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Україна є соціальною і правовою держа-
вою, в якій людина, її життя і здоров’я, честь 
і гідність, недоторканність і безпека визна-
ються найвищою соціальною цінністю [1]. 
Права і свободи людини та їх гарантії визна-
чають зміст і спрямованість державної дія-
льності, а їх утвердження і забезпечення є 
головним обов’язком держави. Конституція 
також гарантує державний захист прав і сво-
бод людини і громадянина, ця функція дер-
жави отримала назву «правоохоронна діяль-
ність». Для її реалізації створено спеціальні 
правоохоронні органи, до яких відносяться 
органи внутрішніх справ (ОВС) України, що 
наділені відповідними повноваженнями та 
здійснюють свою діяльність у встановлених 
законом формах. 

Згідно Закону України «Про міліцію» [2] 
та інших нормативних правових актів Украї-
ни, органи внутрішніх справ призначені ви-
конувати наступні завдання: захист прав, 
свобод, законних інтересів громадян, суспі-
льства і держави від злочинних та інших 
протиправних посягань; попередження й 
припинення злочинів, адміністративних пра-
вопорушень та інших посягань; виявлення і 
розкриття злочинів; розшук злочинців і зни-
клих безвісти громадян; здійснення дізнання 
та попереднього слідства по кримінальних 

справах, віднесених до компетенції ОВС; за-
безпечення безпеки дорожнього руху; здійс-
нення ліцензійно-дозвільної діяльності; за-
безпечення правил реєстрації та зняття гро-
мадян України з реєстраційного обліку за 
місцем перебування і проживання в межах 
держави; забезпечення правил перебування в 
Україні іноземних громадян і осіб без грома-
дянства та їх транзиту через територію дер-
жави тощо. Ефективність функціонування 
органів внутрішніх справ залежить від дер-
жавної політики в правоохоронній сфері, в 
тому числі – обсягу фінансових ресурсів, які 
виділяються на забезпечення їх життєдіяль-
ності. Формування, становлення та вдоско-
налення системи фінансового забезпечення 
органів внутрішніх справ України, набуває 
особливої актуальності в сучасних умовах, 
коли кризові явища в економіці, суспільному 
житті і політиці безпосередньо впливають на 
стан боротьби із злочинністю. 

Фінансове забезпечення будь-якого 
суб’єкта суспільства є однією з конкретних 
форм реалізації фінансових відносин, тому 
для з’ясування правового і економічного змі-
сту цієї категорії необхідно визначити зміст 
такого поняття, як фінанси, а також роль 
держави та інших суб’єктів суспільства в 
процесі їх розвитку і функціонування. 

Поняття «фінанси» походить від французь-
кого слова fіпаnсе, яке в свою чергу походить 
від латинського – financia – готівка, дохід. Цей 
термін означає сукупність всіх грошових кош-
тів, що знаходяться у розпорядженні підпри-
ємства, держави, а також систему їх форму-
вання, розподілу і використання. 

Фінанси у тлумачному словникові визна-
чаються як сукупність грошових коштів 
держави, підприємства; система формування 
і розподілу цих засобів [3, с.837]. Фінанси є 
складним поняттям, в змісті якого відобра-
жається ціла низка відносин (економічних, 
правових, історичних), пов’язаних з існуван-
ням і розвитком різних соціальних систем. У 
загальному вигляді фінансування є забезпе-
ченням необхідними фінансовими ресурсами 
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всього господарства країни, регіонів, підпри-
ємств, громадян, а також різних програм і 
видів економічної діяльності. Фінансування 
здійснюється з власних, внутрішніх і зовні-
шніх джерел, у вигляді асигнувань із засобів 
бюджету, кредитних засобів, іноземної до-
помоги, внесків інших осіб. 

Сучасне тлумачення поняття «фінансові 
відносини» дозволяє визначати їх як органі-
чну складову частину виробничих відносин, 
які виражають економічні зв’язки в грошовій 
формі між державою і окремими суб’єктами 
господарювання. При цьому суб’єктами фі-
нансових відносин виступають юридичні та 
фізичні особи: держава, підприємства всіх 
форм власності, різні організації, об’єднання, 
установи, громадяни тощо, у розпорядженні 
яких формуються грошові фонди цільового 
призначення. 

Об’єктами фінансових відносин є фінан-
сові ресурси – грошові кошти держави, під-
приємств, установ, організацій всіх форм 
власності, фізичних осіб і інших учасників 
відтворювального процесу. Вони формують-
ся у суб’єктів господарювання і держави за 
рахунок різних видів грошових доходів, від-
рахувань і надходжень, а використовуються 
на розширене відтворювання, матеріальне 
стимулювання працюючих, задоволення со-
ціальних та інших потреб суспільства. Вико-
ристовування фінансових ресурсів здійсню-
ється в основному через грошові фонди спе-
ціального цільового призначення, що дозво-
ляє тісніше пов’язати задоволення будь-якої 
потреби з економічними можливостями, сус-
пільними, колективними і особистими інте-
ресами, забезпечити концентрацію ресурсів 
на основних напрямах розвитку суспільного 
виробництва. 

Зміст фінансових відносин вважається за 
доцільне характеризувати з точки зору роз-
подільної функції, через яку розкривається їх 
суспільне призначення – забезпечення кож-
ного суб’єкта господарювання необхідними 
фінансовими ресурсами, що використову-
ються у формі грошових фондів спеціально-

го цільового призначення. 
Питання фінансових відносин і фінансо-

вого забезпечення органів внутрішніх справ 
завжди були надзвичайно гострими, їх коре-
ні лежать в характері системи господарю-
вання і обмеженості бюджетних коштів. В 
науці поняттю «фінансування органів внут-
рішніх справ» надавалося широке тлумачен-
ня: воно охоплювало всі етапи фінансового 
забезпечення, у тому числі – обчислення по-
треби в кредитах і грошових коштах, їх ви-
требування, отримання і розподіл, витрачан-
ня, облік, звітність і контроль [4]. 

Із часом зазначений термін поступився 
своїм місцем поняттю «фінансове забезпе-
чення органів внутрішніх справ», під яким 
розуміється система заходів, що організову-
ються і проводяться з метою своєчасного та 
повного задоволення потреб ОВС в грошо-
вих коштах. Окремими дослідниками фінан-
сове забезпечення розглядається, перш за 
все, як сукупність фінансових органів, а в 
якості похідних – здійснювані ними заходи 
Зазначені підходи аналізуються в наукових 
працях: С.М. Єрмакова, Н.З. Кунца, Ю.В. 
Коречкова, О.О. Крилова, П.В. Нєлезіна, О.І. 
Пожарова, В.М. Раєва, Б.Б. Ривкіна, Р.М. Са-
пронова, М.Д. Смірнова, В.В. Тіванова. Пи-
тання фінансового забезпечення ОВС в умо-
вах казначейського виконання бюджету 
знайшли своє відображення в дослідженнях 
З.Ф. Вікулова, В.В. Воробйова, А.Ю. Панте-
лєєва та інших авторів [5]. Проте, в зазначе-
них роботах прослідковується внутришньо-
відомчий підхід до дослідження поняття 
«фінансове забезпечення органів внутрішніх 
справ» і, отже – відображаються особливос-
ті, пов’язані із змістом діяльності органів 
одного з міністерств (відомств), які беруть 
участь в процесі фінансового забезпечення 
ОВС. З огляду на це, метою роботи є дослі-
дження особливостей фінансового та матері-
ально-технічного забезпечення ОВС Украї-
ни. 

Органи внутрішніх справ України існують 
в тісній єдності із зовнішнім середовищем, 
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яке відіграє велику роль в їх житті, тому що 
служить джерелом ресурсів, необхідних для 
підтримки діяльності й подальшого розвит-
ку. ОВС отримують людські та інші ресурси, 
інформацію, матеріальні цінності із зовніш-
нього середовища, перетворюють їх у певну 
діяльність та передають у зовнішнє середо-
вище, тобто знаходяться у процесі постійно-
го обміну із зовнішнім середовищем, забез-
печуючи тим самим здатність свого існуван-
ня та розвитку. Отже, ОВС є системою, на 
вході до якої знаходяться фінансові, матеріа-
льно-технічні, інформаційні та людські ре-
сурси, а на виході – суспільно значущі ре-
зультати у вигляді соціального ефекту – пра-
воохоронної діяльності. 

Співвідношення між отриманим результа-
том (ефектом) і ресурсами, які затрачуються 
на його отримання, називається ефективніс-
тю діяльності організації. Загальна ефектив-
ність діяльності ОВС як організації склада-
ється з ефективності використовування кож-
ного виду споживаних ресурсів (фінансових, 
матеріально-технічних, людських, інформа-
ційних), при цьому недостатньо висока ефе-
ктивність використовування будь-якого виду 
ресурсу (за об’єктивних причин) може ком-
пенсуватися високою ефективністю викори-
стовування іншого виду ресурсу. Максима-
льні результати, безумовно, забезпечує висо-
ка ефективність використовування всіх видів 
ресурсів, тому організації, які прагнуть ус-
пішної діяльності, приділяють велику увагу 
пошуку шляхів її підвищення. 

Органи внутрішніх справ як органи дер-
жавного управління, виконуючи свої основні 
завдання і функції, здійснюють фінансову 
діяльність, беручи участь у створенні й ви-
користовуванні певних фондів грошових 
коштів, за допомогою яких забезпечуються 
фінансовими ресурсами різноманітні потре-
би суспільства і держави. Фінансову діяль-
ність органів внутрішніх справ можна визна-
чити як здійснення ними функцій щодо 
створення, розподілу і використовування 
фондів грошових коштів в конкретній сфері 

правоохоронної діяльності. 
Фінансове забезпечення органів внутрі-

шніх справ являє собою систему фінансових 
відносин, строго визначену державними та 
відомчими (Міністерства внутрішніх справ 
України) нормативними правовими актами, в 
цьому значенні його доцільніше розглядати 
як категорію правову, яка відноситься до га-
лузі фінансового права. Органи внутрішніх 
справ України, як органи державної влади і 
управління, а також – бюджетні установи, є 
суб’єктами фінансового права [6, с.324]. 
Найважливішими напрямами їх фінансової 
діяльності можна визначити наступні: 

1) участь в формуванні й використовуван-
ні бюджетних коштів різних рівнів; 

2) участь в створенні й використовуванні 
фондів обов’язкового особистого страхуван-
ня працівників міліції; 

3) участь в створенні й використовуванні 
коштів різних державних позабюджетних 
фондів (пенсійного, соціального страхування 
тощо); 

4) участь у відносинах з приводу отри-
мання й використовування банківських по-
зик і компенсаційних виплат для будівницт-
ва індивідуального житла і житлово-
будівельних кооперативів, державних допо-
мог, інших соціальних компенсаційних ви-
плат; кредитні відносини; 

5) залучення і використовування коштів, 
які одержують ОВС в суб’єктах держави від 
фінансово-господарської діяльності. 

Використання фінансових ресурсів необ-
хідне для забезпечення належної матеріаль-
но-технічної бази ОВС, щоб вони могли з 
максимальною ефективністю відповідати 
своїй меті та вирішувати поставлені завдан-
ня. Проте, ефективність використання фінан-
сових ресурсів залежить від правильного 
планування і розподілу органами внутрішніх 
справ фінансових коштів, отриманих з казни 
держави і органів місцевого самоврядування, 
а також залучення коштів від їх господарсь-
кої діяльності. 

Здійснюючи фінансову діяльність, органи 
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внутрішніх справ, як суб’єкти фінансового 
права, вступають у різні економічні й право-
ві відносини, значення та роль яких зроста-
ють в умовах становлення ринкової економі-
ки. При розподілі державних грошових кош-
тів використовуються два основні методи: 

- фінансування, тобто безоплатна та без-
поворотна їх виплата; 

- кредитування, яке означає виділення 
коштів на умовах їх повернення. 

Фінансове забезпечення органів внутрі-
шніх справ розглядають як конкретну право-
ву форму реалізації розподільної функції фі-
нансових відносин між державою і ними. В 
цьому значенні фінансове забезпечення ор-
ганів внутрішніх справ можна розуміти як 
фінансову категорію, яка відображає зміст 
фінансових відносин в системі: держава – 
Міністерство внутрішніх справ України – 
органи внутрішніх справ у регіонах. 

Фінансове забезпечення органів внутрі-
шніх справ України – це діяльність, яка здій-
снюється в межах фінансової системи дер-
жави у всіх її проявах та є формою участі в 
розподілі грошових коштів шляхом отри-
мання фінансових ресурсів. 

Зміст фінансового забезпечення органів 
внутрішніх справ витікає з його мети: наділен-
ня ОВС відповідними матеріально-технічними 
ресурсами, необхідними для виконання основ-
них обов’язків і завдань, передбачених ст.2 
Закону України «Про міліцію». 

Матеріально-технічне забезпечення ОВС 
В.М. Тесленко [7, с.10] визначив як «органі-
зовуваний державою та її органами процес 
обігу матеріальних благ (засобів виробництва 
та предметів споживання) та найбільш раціо-
нальне їх доставляння від виробників до спо-
живачів МВС». В цілому, погоджуючись з 
точкою зору В.М. Тесленка, більш вдалим, на 
нашу думку, є визначення О.М. Бандурки: 
«під матеріальним, технічним та фінансовим 
забезпеченням органів внутрішніх справ слід 
розуміти систему товарно-грошових і госпо-
дарських відносин, які виникають між служ-
бами Міністерства внутрішніх справ, органа-

ми влади, підприємствами, організаціями, фі-
зичними особами з одного боку, та органами 
внутрішніх справ та їх підрозділами, з іншого, 
в процесі централізованого постачання мате-
ріальних, технічних і військових ресурсів (си-
ровина, паливо, обладнання, речове майно, 
зброя, боєприпаси і матеріали); виконання 
договорів купівлі-продажу (оптова торгівля), 
реалізації фондів, комісійного й роздрібного 
продажу продуктів і засобів виробництва; на-
дання матеріально-технічної допомоги та фі-
нансування їх діяльності» [8, с.17]. 

Як відомо, матеріально-технічне забезпе-
чення є складним соціально-економічним 
процесом: при ринковій формі господарю-
вання підприємства-виробники стають віль-
ними у здійсненні господарської діяльності, 
функціонуючи за принципами самоокупнос-
ті, самофінансування, вільного підприємниц-
тва та конкуренції. Цей процес складається з 
кількох етапів: підготовка, укладання дого-
ворів, отримання ресурсів, передача їх спо-
живачам. 

Ресурси ОВС – це джерела, запаси матері-
ально-технічних засобів, необхідні для вико-
нання основних обов’язків і завдань, перед-
бачених ст.2 Закону України «Про міліцію». 
Матеріально-технічне забезпечення ОВС ба-
гатьма вченими і практиками розглядається 
як ресурсне; в такому випадку ресурси, що 
використовуються, можна класифікувати за 
декількома видами, залежно від їх ролі, ма-
теріального уявлення і особливостей впливу 
на процес функціонування ОВС, при цьому 
кожний з видів ресурсів додатково деталізу-
ється на підвиди: 

1. Фінансові ресурси (сукупність всіх ці-
льових фондів грошових коштів ОВС, необ-
хідних для їх функціонування; надходження 
грошових коштів і здійснювані виплати): 
централізовані та децентралізовані. 

2. Матеріальні ресурси: 
- будівлі (дахи, фасади, службові та допо-

міжні приміщення, гуртожитки і службові 
квартири); 

- територія (дороги, стоянки автомашин, 
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паркова зона, огорожа, полігони); 
- забезпечуюча господарська структура 

(майстерні, господарський інвентар, транс-
порт, телефонні станції, вузли теплопоста-
чання, теплові, електричні та комунальні ме-
режі, водовід, котельні, підстанції і розподі-
льні електропристрої); 

- соціальні структури (їдальні, буфети, ак-
тові зали, відомчі установи охорони здоров’я 
та санаторії, дитячі оздоровчі табори, бази від-
починку, бібліотеки, музеї, дома культури); 

- спортивні установи (клуби, стадіони, бази); 
- меблі, інвентар, будматеріали, канцтова-

ри, пальне, запчастини; 
- формений одяг. 
3. Технічні ресурси: 
- охорона (системи контролю і сигналіза-

ції, технічні забезпечуючі пристрої); 
- комп’ютери та інша оргтехніка, спецтех-

ніка, засоби зв’язку тощо. 
Пунктом 22 ст.85 Конституції України 

встановлено, що Верховна Рада України за-
тверджує загальну структуру, чисельність, 
визначення функцій Міністерства внутрі-
шніх справ України; Закон України «Про за-
гальну структуру і чисельність Міністерства 
внутрішніх справ України» [9] конкретизує 
зазначену статтю Конституції України. Пи-
таннями фінансового, матеріально-
технічного забезпечення та військового по-
стачання в системі МВС України в межах 
відведеної їм компетенції займається ряд 
служб, а саме: Департамент фінансових ре-
сурсів та економіки, Департамент ресурсного 
забезпечення, Господарський департамент 
Управління капітального будівництва та ін-
вестицій. Діяльність зазначених структурних 
підрозділів організовується у відповідності з 
діючим законодавством України, Указами 
Президента України та постановами Кабіне-
ту Міністрів України, вказівками Міністерс-
тво економіки України, Міністерства фінан-
сів, наказами МВС України, положеннями 
про департаменти, а також – про самостійні 
служби МВС України, на які покладено фун-
кції забезпечення ОВС окремими видами 

спеціальної техніки, обладнання і матеріалів. 
Одне з провідних місць у фінансовому та 

матеріально-технічному забезпеченні органів 
внутрішніх справ належить Департаменту 
фінансових ресурсів та економіки МВС 
України, на який покладено обов’язки щодо 
організації роботи в системі ОВС з питань 
фінансування, виплати заробітної плати, 
економічного прогнозування бухгалтерсько-
го обліку й звітності, контрольно-ревізійної 
роботи, експертизи проектів і кошторисів, 
пенсійного забезпечення працівників ОВС. 
Департамент фінансових ресурсів та еконо-
міки розробляє проекти планів, наказів, шта-
тів і інших документів, пов’язаних з витра-
тами коштів, забезпечує фінансовими ресур-
сами оперативно-службову діяльність, конт-
ролює дотримання планово-фінансової дис-
ципліни в органах внутрішніх справ, на під-
приємствах, в установах і організаціях сис-
теми МВС України. Для здійснення фінансо-
во-економічної діяльності безпосередньо в 
структурних підрозділах центрального апа-
рату МВС України, головних управліннях й 
управліннях МВС України в областях, Авто-
номній Республіці Крим, та на транспорті 
(далі - ГУМВС, УМВС, УМВСТ), вищих на-
вчальних закладів МВС України, внутрішніх 
військ та інших структурах функціонують 
підрозділи фінансово-економічної служби. 

Фінансово-економічні підрозділи забезпе-
чують організацію обліку і звітності в орга-
нах внутрішніх справ, проводять контроль-
но-ревізійну роботу, інвентаризацію, роботу 
з пенсійного забезпечення, готують пропо-
зиції щодо дотримання режиму економії, ор-
ганізують і контролюють якість та достовір-
ність звітності з питань фінансового забезпе-
чення та матеріально-технічного постачання, 
займаються питаннями соціальної роботи 
серед особового складу та створенням нале-
жних побутових умов праці співробітників 
органів внутрішніх справ. Вирішення за-
вдань фінансового забезпечення, матеріаль-
но-технічного та військового постачання ви-
магають взаємодії між відповідними служ-
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бами органів внутрішніх справ і постійного 
удосконалення. 

Функції централізованого матеріально-
технічного забезпечення і військового поста-
чання органів внутрішніх справ виконує Де-
партамент ресурсного забезпечення, який є 
єдиним у системі МВС України практично 
діючим підрозділом з централізованого ма-
теріально-технічного забезпечення органів і 
підрозділів внутрішніх справ, у першу чергу 
– оперативно-технічних служб, а також вій-
ськових частин МВС України. Департамен-
том здійснюється методичне керівництво 
підрозділами ресурсного забезпечення в час-
тині організації військового та матеріально-
технічного забезпечення структурних під-
розділів центрального апарату МВС Украї-
ни, головних управлінь й управлінь МВС 
України в областях, Автономній Республіці 
Крим, та на транспорті, вищих навчальних 
закладів МВС України, внутрішніх військ та 
інших структур. 

На Департамент ресурсного забезпечення 
покладено виконання обов’язків єдиного в 
структурі МВС України підрозділу, уповно-
важеного: здійснювати централізовану заку-
півлю матеріально-технічних та військових 
ресурсів на тендерній основі; забезпечувати 
юридичні експертизи угод з суб’єктами гос-
подарювання, інших документів, що стосу-
ються закупівель товарів, робіт та послуг за 
державні кошти відповідно вимог чинного 
законодавства; забезпечувати підготовку 
відповідних документів для здійснення зов-
нішньоекономічних операцій ОВС з держав-
ними установами та фірмами інших держав, 
а також здійснювати поставки на експорт 
товарів, продукції виробничо-технічного та 
спеціального призначення, закупівлю товарів 
для підрозділів МВС України за рахунок ва-
лютних коштів; розробляти проекти норма-
тивно-правових актів МВС України з питань 
матеріально-технічного забезпечення, вноси-
ти пропозиції керівництву МВС України до 
проектів законів, актів Президента України, 
Кабінету Міністрів України щодо вдоскона-

лення чинного законодавства із зазначених 
питань. 

В оперативному підпорядкуванні Департа-
менту ресурсного забезпечення МВС України 
знаходяться: Науково-дослідний інститут спе-
ціальної техніки, казенне науково-виробниче 
об’єднання «Форт», Центральна база ресурс-
ного забезпечення МВС України разом з Хар-
ківською і Миколаївською філіями. 

Господарський департамент здійснює ре-
чове, житлове, матеріальне, комунально-
експлуатаційне, соціально-побутове та 
транспортне забезпечення працівників цент-
рального апарату МВС України; спільно з 
Департаментом медичного забезпечення та 
реабілітації і об’єднаним комітетом профспі-
лок МВС України організовує оздоровлення 
працівників центрального апарату МВС 
України та членів їх сімей у відомчих оздо-
ровчих закладах МВС України; проводить 
квартирний облік, підготовку відповідних 
документів щодо розподілу житла для пра-
цівників центрального апарату МВС Украї-
ни, а також підпорядкованих йому підрозді-
лів, які потребують поліпшення житлових 
умов; організовує охорону адмінбудівель і 
території центрального апарату МВС Украї-
ни та інших підрозділів, визначених керів-
ництвом МВС України. Такі ж самі функції 
виконують господарські відділи ГУМВС, 
УМВС України та інших структурних під-
розділів на регіональному рівні. 

Управління капітального будівництва та 
інвестицій реалізовує одну з основних функ-
цій соціального захисту працівників ОВС – 
забезпечення належних умов проживання, 
роботи та відпочинку – шляхом будівництва 
житла, адміністративних будівель, об’єктів 
охорони здоров’я та освіти, а також спеціа-
льних об’єктів МВС України; координує дія-
льність відділів капітального будівництва 
ГУМВС, УМВС України в регіонах, вищих 
навчальних закладів, МВС України та інших 
структурних підрозділів МВС, які ведуть ка-
пітальне будівництво. В оперативному під-
порядкуванні Управління капітального буді-
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вництва та інвестицій МВС України знахо-
дяться: Державний спеціалізований проект-
ний інститут та відділи капітального будів-
ництва ГУМВС, УМВС України в регіонах, 
вищих навчальних закладів, МВС України та 
інших структурних підрозділів. 

Органи внутрішніх справ забезпечують 
матеріально-технічне постачання на підставі 
договорів про постачання окремих товарів, 
договорів про комплексне постачання, дого-
ворів купівлі-продажу, договорів про оренду 
майна, договорів про комісійний продаж ма-
теріальних цінностей. Близько 30 % всіх об-
сягів постачання МВС України здійснюється 
централізовано і планово через державне за-
мовлення шляхом розподілу, все інше поста-
чання організується безпосередньо шляхом 
укладання договорів між суб’єктами поста-
чання і органами внутрішніх справ. Належне 
функціонування структури договірних 
зв’язків залежить від багатьох факторів, зок-
рема: форм постачання (транзитна або 
складська), системи органів матеріально-
технічного і військового постачання; право-
суб’єктності учасників товарообігу; форм і 
методів планування розрахунків тощо. 

Матеріальні цінності, які надходять у роз-
порядження ОВС різними каналами поста-
чання, являють собою державну власність та 
мають бути належним чином оприбутковані, 
на облік, передані на збереження чи в екс-
плуатацію матеріально-відповідальним осо-
бам. В органах внутрішніх справ постійно 
проводяться заходи щодо підвищення ефек-
тивності використання матеріальних ресур-
сів, їх бережливого і раціонального викорис-
тання, вишукуються нові резерви для розви-
тку і зміцнення матеріальної бази складсько-
го господарства та його технічного оснащен-
ня, вивчається, узагальнюються і застосову-
ються передові форми й методи роботи з пи-
тань матеріально-технічного і військового 
забезпечення. Щорічно проводяться інвента-
ризації матеріальних цінностей і фінансові 
ревізії, а в разі необхідності вони можуть 
проводитись позапланово. 

Отже, органи матеріально-технічного, 
військового і фінансового забезпечення ви-
конують у системі МВС допоміжні функції, 
створюючи відповідні умови для виконання 
органами внутрішніх справ їх головних за-
вдань щодо охорони громадського порядку і 
боротьби із злочинністю. 

Матеріально-технічне забезпечення дія-
льності ОВС в першу чергу залежить від фі-
нансових можливостей держави, нерозривно 
пов’язане із загальним станом забезпечення 
потреб народного господарства в сировині, 
матеріалах, обладнанні та інших видах виро-
бничо-технічного призначення, які відно-
сяться до засобів виробництва. МВС України 
щорічно під час підготовки пропозицій до 
Державного бюджету, а також – розподілен-
ня власного бюджету, враховує наступні 
чинники: 

- кількість працівників з необхідним рів-
нем освіти і ступенем підготовки, яка відпо-
відає обсягу роботи; 

- видатки на придбання та утримання бу-
дівель, транспорту, озброєння, форменого 
одягу, засобів зв’язку, оргтехніки тощо; 

- видатки на грошове утримання праців-
ників, яке повинне відповідати реальному 
прожитковому рівню, з тим, щоб служба в 
органах внутрішніх справ була привабливою 
для кваліфікованих фахівців; 

- видатки на соціальний захист співробіт-
ників (можливість отримання житла, загаль-
ного і санаторно-курортного лікування тощо); 

- видатки на навчання і перепідготовку 
персоналу; 

- видатки на науково-дослідну роботу. 
При цьому урядом держави не врахову-

ються видатки на виконання конкретних за-
вдань ОВС, які визначено Законом України 
«Про міліцію», в тому числі – на проведення 
незапланованих спецоперацій (за надзвичай-
них обставин), на які не складається додат-
ковий кошторис. 

Незабезпеченість фінансовими ресурсами 
вказаних чинників в діяльності органів внут-
рішніх справ не дозволяє досягти наміченої 
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мети, крім того, вона може послужити умо-
вою негативних проявів. Наприклад, брак 
спеціальної техніки не дозволяє швидко оде-
ржувати необхідну інформацію щодо осіб, 
які вчинили злочини, знайти свідків; низька 
мобільність служб пов’язана з дефіцитом ав-
тотранспорту, запасних частин і паливно-
мастильних матеріалів; низький рівень заро-
бітної платні сприяє відтоку персоналу та 
падінню престижу служби в ОВС. Негативно 
впливає на результати роботи працівників 
міліції також невирішеність соціально-
побутових питань: незадовільні житлові 
умови, недостатня організація відпочинку і 
дозвілля. Всі ці фактори в сукупності сприя-
ють здійсненню порушень законності, розви-
тку корумпованості серед деяких працівни-
ків міліції. 

В сучасних умовах органи внутрішніх 
справ України перебувають у скрутному фі-
нансовому становищі, що пов’язане, перш за 
все, з економічною ситуацією в державі, не-
виконанням прибуткової частини її бюджету. 
Тому бюджетні асигнування МВС України 
спочатку трансформувалися в мінімальні 
бюджетні зобов’язання, а потім – в ліміти 
фінансування. Наприклад, нормативна по-
треба на утримання МВС України у 2006 ро-
ці складала 8215,2 млн. гри., при цьому За-
коном України «Про Державний бюджет 
України на 2006 рік» для Міністерства внут-
рішніх справ було передбачено видатків за-
гального фонду в сумі 3660,6 млн. грн. [10], 
а це забезпечувало об’єктивну потребу ОВС 
лише на 44,4 %. 

За даними порівняльної таблиці змін ба-
зових обсягів фінансування силових мініс-
терств та правоохоронних органів із Держа-
вного бюджету, загальні видатки на утри-
мання одного штатного працівника ОВС 
України були найнижчі та складали 9,5 тися-
чі гривень. Цей самий показник по Держав-
ній податковій адміністрації становив 29,7 
тис. грн., Державній митній службі – 26,8 
тис. грн., Службі безпеки України – 21,8 тис. 
грн., Генеральній прокуратурі – 20,4 тис. 

грн., Міністерству з питань надзвичайних 
ситуацій – 19,3 тис. грн., Міністерству обо-
рони – 14,2 тис. грн., Адміністрації Держав-
ної прикордонної служби – 13,3 тис. грн. 
[11], тобто різниця суттєва. 

Таким чином, фінансове забезпечення ор-
ганів внутрішніх справ України - це діяль-
ність, яка здійснюється в межах фінансової 
системи держави у всіх її проявах та є фор-
мою участі в розподілі грошових коштів 
шляхом отримання фінансових ресурсів з 
метою наділення ОВС відповідними матері-
ально-технічними ресурсами. 

Ресурсне забезпечення діяльності органів 
внутрішніх справ здійснюється через матері-
ально-технічне та військове постачання 
озброєння, боєприпасів, форменого одягу, 
військово-хімічного майна, транспортних 
засобів та засобів зв’язку, будівельних мате-
ріалів, пального і запчастин та іншого майна, 
необхідного для забезпечення оперативно-
службової діяльності. Під матеріально-
технічним забезпеченням органів внутрішніх 
справ України слід вважати систему товар-
но-грошових і господарських відносин, які 
виникають між органами державної влади, 
службами Міністерства внутрішніх справ 
України, підприємствами, організаціями, фі-
зичними особами з одного боку, та підрозді-
лами органів внутрішніх справ, з іншого, в 
процесі централізованого постачання матері-
альних, технічних і військових ресурсів для 
задоволення потреб під час виконання орга-
нами внутрішніх справ своїх обов’язків і за-
вдань, визначених Законом України «Про 
міліцію». 

Слід виділяти військове постачання – як 
забезпечення органів внутрішніх справ май-
ном особливого призначення за встановле-
ними нормами, табелями і штатами, а саме: 
зброєю, боєприпасами, амуніцією, споря-
дженням, військовою і спеціальною техні-
кою, продовольством, резервними запасами. 

Функціонування органів внутрішніх справ 
України, також як і методи організації різних 
напрямків його забезпечення, мають багато-
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річну історію. Для того, щоб більш глибоко 
зрозуміти зміст процесу фінансового та ма-
теріально-технічного забезпечення діяльнос-
ті ОВС, вважається за доцільне проаналізу-
вати його в історико-правовому аспекті. 
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